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选择题部分  共50分
一、单项选择题（每小题3分，共30分）每小题只有一个正确选项,请将正确选项的标号选出，涂在答题卡上。多选、错选或不选的均得0分。
1．在疫情防控期间，人们通过手机传递信息实现在线教育、视频会议、无线对讲等办公服务，避免了人与人之间的直接接触，手机传递信息是利用了
A．红外线	B．电磁波
C．超声波	D．次声波
2．下列现象中，通过做功改变内能的是
A．铁锤敲打铁钉，铁钉变热	
B．饮料放冰箱里，饮料变凉	
 (
电动压缩机         
气态制冷剂
          
液态制冷剂
         
冷凝器
         
冷冻室                
气态制冷剂
        
冷藏室           
3
题图
)C．勺子放热汤里，勺子变热	
D．嘴向手“哈气”，手变暖和
3．关于如图所示的电冰箱构造图，下列说法正确的是
A．将水放入冷藏室，水会凝固	
B．打开冷冻室的门会看到“白气”，这是汽化现象	
C．冷冻室侧壁有时会有霜，这是水蒸气凝华形成的	
D．液态制冷剂流经冷冻室的管子时会放热
4．下列关于热值和热机效率的说法中，正确的是
A．使燃料燃烧的更充分，可以增大热值	
B．使燃料燃烧更充分，可以提高热机效率	
C．柴油机的热机效率最高可以达到100%	
D．燃料燃烧释放的热量越大，热值越大
5．“网课”让学习更加便捷，但也容易使人们用眼过度。如图所示，电加热眼罩可以缓解眼疲劳。它有两个发热电阻，当开关S1闭合时，R1工作，为低温状态；再闭合S2，R1、R2同时工作，为高温状态；若断开S1，眼罩停止发热。以下简化模拟电路设计正确的是5题图
A             B              C             D






6．如图所示，关于家庭电路和安全用电，下列说法正确的是6题图

A．电冰箱接入三孔插座后，灯和电冰箱是串联在一起的
B．断开灯泡的开关后，用试电笔接触A点时，氖管发光
C．若空气开关“跳闸”，一定是电路的总功率过大造成的
D．电冰箱接入三孔插座后，能使电冰箱的金属外壳接地
7．商场中，卖微波炉的售货员和顾客就微波炉省电还是费电发生了争论。售货员说：微波炉很省电，用它加热食物花不了多少电费。顾客说：微波炉很费电，他家的微波炉一开就“跳闸”。上述争论中，顾客混淆的两个概念是
A．电压和电流	              
B．电功率和电流	
C．电能和电功率	              
D．电能和电功8题图

8．如图所示的实验装置可以用来研究
A．影响通电导线受到的磁场力大小的因素	
B．影响通电导线受到的磁场力方向的因素	
C．导线在磁场中怎样运动才能产生感应电流	
D．影响通电导线周围产生的磁场强弱的因素
9．很多超市都安装了防盗报警器，超市的商品上贴有软磁条，消费者如果不买单，直接走出超市，软磁条没有消磁，防盗报警器上的检测头就会有电流产生，导致报警器会响，以下器件中工作原理与此相似的是
A．发电机	B．电动机
C．扬声器	D．电磁铁
10．如图所示，两个透明容器中密闭着等量的空气，A，B两U形管内的液面相平，电阻丝的电阻R1＝R2＝R3。小明用图示装置进行实验，探究电流通过导体时产生的热量Q跟什么因素有关，下列说法正确的是10题图

A．此实验探究的是电热Q与电阻R是否有关
B．通过R1的电流和通过R2的电流大小相等	
C．电阻R1两端的电压和R2两端的电压相等	
D．通电后，A管的液面将会比B管的液面高
二、多项选择题（每小题4分，共20分）每小题至少有两个正确选项，请将正确选项的标号选出，涂在答题卡上.全部选对得4分，选不全的得3分，有选错或不选的得0分。
11．生活中经常对一些物理量进行估测，下列数值中接近实际情况的是
A．家用冰箱工作时的电流约1.5A       
B．现在你所在考场内的温度约30℃
C．教室内日光灯管功率约是40W      
D．我们国家交流电的频率是50Hz
12．物理学中对于一些看不见摸不着的现象或不易直接测量的物理量，通常用一些非常直观的现象去认识，或用易测量的物理量间接测量，这种研究问题的方法叫转换法。下列用到转换法的是
A．在研究电路中是否有电流时，通过观察电路中小灯泡是否发光来认识
B．在研究磁场时，通过假想的磁感线来形象的描述看不见摸不着的磁场
C．在研究电压作用时，通过水压是水流的成因来类比电压是电流的成因
D．在研究磁场时，通过在磁体周围撒铁屑看铁屑分布来反映磁场的分布
13．如图所示描述的物理过程，下列分析错误的是
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．图甲：厚玻璃筒内的空气被压缩时，其温度升高，但内能不变
B．图乙：瓶子内的空气推动塞子做功后，瓶子内空气的内能增大
C．图丙：试管内的水蒸气推动软木塞冲出时，水蒸气的内能增加
D．图丁：汽油机的做功冲程，燃气内能转化为机械能，内能减少
14．在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，下列分析正确的是15题图

A．电压表V2示数与电流表A示数的比值不变
B．电压表V2与电压表V1的示数之和保持不变
C．电压表V1示数与电流表A示数的比值不变
D．电压表V1示数与电流表A示数的乘积变小
15．人类利用太阳能的实质，是将太阳能转化为其他形式的能量供人们使用，在现有技术下，太阳能可以直接转化成的能量形式有
A．内能	B．电能	C．机械能	D．化学能
非选择题部分  共50分
三、非选择题（本大题共5小题，共50分）16⑴题图

16．（12分）（1）如图所示的是智能平衡台灯，它的灯管隐藏在木框中，框架内用细线悬挂着两个内嵌磁铁的小木球，只要两个小木球靠近对准后，灯管会发光，将两球分远，灯就会熄灭。两个小木球能隔空相吸，是利用了           相互吸引的原理；这两个小木球相当于电路中的           。
（2）济南的夏天特别热，水泥马路的温度往往比大明湖水高得多，这是由于水和石板具有不同的           。为此，市政部门经常派出洒水车向路面洒水降温，这是利用了水                    
的道理。
[image: QQ截图20210106160122]（3）如图是一种可以改变音响声音大小的电路元件结构示意图，A、B、C是固定的铜片，d是一段裸露的弧形电阻，e是一端连接在B上，另一端可在d上滑动的铜片。已知该元件的铜片C和铜片B串接入电路中，使滑片e逆时针转动时，则该元件接入电路的电阻           （选填“变大”或“变小”），通过该元件的电流           （选填“变大”或“变小”[image: ]），从而调节音响发出声音的大小。
	额定电压   ～ 220 V
  额定频率    50 Hz
  输入功率    1600 W
  水箱容量    50 kg
防触电保护类别  ×
  生产编号     ××


17．（5分）小华同学家新买的电热淋浴器的铭牌如右表所示。小华同学按说明书要求给淋浴器装入50kg的水。电热淋浴器正常工作50 min，观察到淋浴器上温度计示数由18℃上升到38℃。求：
（1）在加热过程中，水箱中水吸收的热量是多少?


（2）加热过程中消耗的电能是多少?


（3）该电热淋浴器的效率是多少？


18．（9分）如图所示电路中，电源电压保持不变，灯泡L标有“6V 3W”字样，当开关S闭合时，灯泡L正常发光，电流表的示数为0.8A。通过计算回答：18题图
A
L
R

（1）此时通过灯泡L的电流是多少？


（2）定值电阻R的阻值是多少？


（3）定值电阻R在1min内产生的电热是多少？


19．（12分）如图甲是探究“比较不同液体的吸热能力”的实验，图乙是“比较煤油和酒精的热值大小关系”的实验。
[image: QQ截图20210106160334]





（1）除了图甲中所示器材，还需要的测量仪器有天平和           。
（2）图甲的装置中，分别给初温相同且           相等的水和食用油加热。
（3）图甲的装置中，用相同酒精灯给两种液体加热相同时间，其目的是为了保证两种液体                      
          相同。
（4）图甲的装置中，两种液体升高相同的温度，给           加热时间更长。
（5）在图乙的装置中，两个相同烧杯装有相同质量的水，灯中煤油和酒精的质量相等，假设6分钟两种燃料全部烧完，实验数据如表：
	加热时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	A杯水温/℃
	25
	27
	29
	32
	34
	36
	38

	B杯水温/℃
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31


分析数据可知：热值较大的是           。通过实验数据直接计算出燃料的热值将                                       
（选填“偏大”或“偏小”）。
20．（12分）实验课上，小帆利用了以下器材来探究“导体中的电流跟它两端电压的关系”，图甲是她未完成连接的实验电路。
（1）请你用笔画线代替导线，在答题卡上完成实验电路的连接。要求：滑动变阻器的滑片向左移动时，电流表示数减小。乙
甲
C             D
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20题图

（2）小帆闭合开关S后，发现电流表无示数，但电压表的示数接近于电源电压。电路中出现的故障可能是           （填选项）。
A．电阻R开路     B．电阻R短路      C．滑动变阻器开路      D．滑动变阻器短路
（3）排除故障后，小帆通过调节滑动变阻器的滑片，测出了电阻R的几组电压值和对应的电流值，如下表所示。小帆在做实验序号为4的实验时，电流表的指针位置如图乙所示，此时的电流值是            A。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电压U / V
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	电流 I / A
	0.10
	0.22
	0.30
	
	0.48
	0.60


根据实验数据可得出结论：                                            。
（4）本实验结束后，她想把实验电路中的电阻R更换成一个额定电压为3.8V、电阻约为10Ω的小灯泡，进行“测量小灯泡的额定电功率”的实验，则对实验电路必须进行的改动是                                  
         和                      。

九年级物理试题参考答案
一、单项选择题（30分）
1.B  2. A  3. C  4. B  5.C  6.D  7.C  8.B  9.A  10.D
二、多项选择题（20分）
11. ACD   12. AD  13. ABC   14. BCD  15. ABD
三、非选择题（50分）
16.（12分）⑴异名磁极；开关。
⑵比热容；蒸发吸热。
⑶变小；变大。
16题评分意见：本题共12分。每空2分。
17.（5分）
⑴ 在加热过程中，水箱中水吸收的热量
Q吸＝cm（t2－t1）＝4.2×103 J/（kg∙℃）×50 kg×（38℃－18℃）＝4.2×106 J………………2分
⑵ 由P＝得
W＝Pt＝1600 W×50×60 s＝4.8×106 J……………………………………2分
⑶ 该电热淋浴器的效率
η= ×100%= ×100% = 87.5%………………………1分
18.（9分）
解：⑴因为灯泡正常发光，所以
UL ＝ U额＝6V ，PL ＝ P额＝3W………………………..……………………1分
由P ＝UI得：IL ＝ ＝＝0.5A………….………..………………2分
⑵ 因为灯泡L与定值电阻R并联，所以
UR ＝ UL＝6V …………………………………………………………………1分
IR ＝I- IL＝0.8A - 0.5A＝0.3A………………………………………….………1分
由I ＝ 得  R＝＝ ＝20Ω …………………...……..………2分
⑶ t＝1min＝60s
Q ＝IR2Rt＝(0.3A)2×20Ω×60s＝108J……………………………………………2分
17题、18题评分意见：可参照上述标准给分，17（3）可以没有公式，代入数据和计算结果正确得1分。只写出公式及其变形式而未与题中给出各量相联系的不得分。因前面数字计算结果错误而导致后面结果错误的，不重复扣分。其他解法正确的同样给分。代入数据中没有单位或单位有错误本题扣1分。角标没有区分的每题扣1分（扣在第一个没有标角标的得分板）。不写答或无替代答的文字说明扣1分（扣在最后一个得分板）。
19.（12分）（1）秒表；（2）质量；（3）吸收的热量（吸热）；（4）水；（5）煤油；偏小。
19题评分意见：本题共12分，每空2分。
20. （12分） ⑴ 如图所示。⑵ A。⑶ 0.42A；同一导体中的电流跟它两端的电压成正比（导体的电阻一定时，导体中的电流跟它两端的电压成正比）。C             D
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⑷ 电源最少使用3节干电池（调整电源电压在3.8V以上）；电压表选择0～15V量程。
20题评分意见：本题共12分。⑴ 2分。每画对一根导线得1分。⑵ 2分。⑶ 4分。电流读对得2分，结论2分。⑷4分。每条2分。其他说法合理也可给分。
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